
II. CONDIŢIILE NATURALE ALE REGIUNII DE LA 
BALTA VERDE ŞI GOGOŞU 

CERCETARILE din regiunea de care ne ocupăm ne-au îngăduit să vedem că mediul 
geografic, care este una din condiţiile permanente şi necesare ale dezvoltării 
societăţii, a grăbit dezvoltarea grupărilor omeneşti de acolo. Marea bogăţie a dife

ritelor manifestări ale culturii materiale stă mărturie acestui lucru. 

Fig. 1. - Harta regiunii satelor Balta Verde şi Gogoşu. 

Mediul geografic de la Balta Verde şi Gogoşu prezenta o mare bogăţie şi varie
tate a mijloacelor de existenţă: fertilitatea solului, abundenţa de peşte în apele Dunării, 
în bălţile ei şi în pîraiele mai mari sau mai mici, ca Blahniţa, precum şi o abundenţă de 
vînat în zăvoaiele şi în pădurile din vecinătate şi de lemn necesar gospodăriei. Aceste 
bogăţii naturale au avut o mare însemnătate în producţia societăţii primitive din valea 
Dunării. Condiţiile naturale locale au favorizat dezvoltarea producţiei şi dezvoltarea 
socială, cît şi legăturile intertribale şi de schimb, aşa precum dovedesc unele monumente 
arheologice descoperite, care nu pot fi explicate decît pe această cale. Condiţiile naturale 
de la Balta Verde şi Gogoşu au influenţat în mod favorabil ritmul dezvoltării forţelor 
de producţie în această regiune, ca de altfel de-a lungul întregii văi a Dunării. Se ştie că, 
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mai cu seamă pe primele trepte de dezvoltare a societăţii, mediul geografic, care con
stituie baza naturală a procesului de producţie, îşi imprimă pecetea sa asupra ramurilor 
de producţie. Cultura Gîrla Mare· din epoca bronzului arată că existenţa unor pămînturi 
fertile în lunea Dunării şi în imediata vecinătate a ei a favorizat dezvoltarea cultivării plan
telor ca ramură principală a producţiei din acea vreme. 

Aşezările omeneşti au coborît pînă în imediata vecinătate a malului Dunării. 
În decursul celor aproape trei milenii de istorie a populaţiei din regiunea aceasta, mediul 
geografic s-a schimbat. Apele Dunării s-au ridicat şi au distrus aproape în întregime vechile 
aşezări omeneşti. Dunele au invadat şi au distrus şi ele cimitirele şi aşezările. 

În lupta cu natura, oamenii care au trăit odinioară pe malurile Dunării de la 
Balta Verde şi Gogoşu au fost înfrînţi. În condiţiile de atunci ale dezvoltării forţelor de 
producţie, omul era prea neputincios în faţa naturii. Azi, în epoca socialismului, omul 
învinge natura, transformînd-o şi folosind-o potrivit intereselor sale. Unele terenuri, 
azi neproductive, din regiunea de care vorbim, vor fi redate şi ele agriculturii, aşa cum se 
întîmplă şi în alte regiuni ale ţării noastre. 
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